TEMEL TRIGONOMETRI-8

BiR ACININ KOSINUS VE SINUS DEGERLERI
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Merkezi orjin ve yarigcap! 1 birim olan
¢cembere birim ¢cember denir.

Standart pozisyonda (Kdsesi orjinde ,bir
kolu x ekseni ve yoni pozitif yoni) ve
O6l¢isti 6 olan acinin birim ¢gember
Uzerinde yay bitim noktasi P(a,b) ise
cos(f)=a ve sin(B)=b olarak tanimlanir.

Ox eksenine kosinis ekseni
O, eksenine ise sinls ekseni denir

OKP dik tiggeninde cos?(6)+sin’(6)=1

Birim cember kullanarak asagidaki ifadeleri
hesaplayiniz.
a) sin 90 b) cos 180

c) sin 225 d) cos 330

—
N—

www.matbaz.com

BiRVAQININ TANJANT VE KOTANJANT
DEGERLERI

Birim cembere A(1,0) noktasindan ¢izilen
tegete tanjant ekseni, K(0,1) noktasindan
cizilen tedete de kotanjant ekseni denir.
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Bir acinin tanjant degeri bulunurken su
adimlar izlenir :

adim 1. verilen agiya esit olan pozitif
yonliu standart bigimli yayin bitim noktasi
birim cemberde isaretlenir

adim 2 yay bitim noktasi ve. orjini
birlestiren dogru ¢izilir

adim 3 dogru tanjant ekseni ile
kesistirilir

adim 4 kesim noktasinin ordinati aginin
tanjantidir.

Ayni sekilde kotanjant degeri de yay
bitim ve_orjini birlestiren dogrunun
kotanjant eksenini kestigi noktanin
apsisidir.

Birim ¢cember kullanarak asagidaki ifadeleri
hesaplayiniz.

a) tan 60 b) cot 210 <c¢) tan 225
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TEMEL TRIGONOMETRI-8

DAR ACILARIN TRIGONOMETRIK
DEGERLERI

A

v
POR dik Gggeninde cos?(0)+sin’(6)=1 elde
edlir

Sekildeki Gg¢genlerin benzerliginden

elde edilir. y

Bu benzerligin M
rastgele benzer X
bir dik ¢gene
uygulanmasyla

cos(e):%, sin(e):%

BN s _X
tan(e)—x, cot(0) y
elde edilir.
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x dar bir agi olmak tzere, cos(x):% ise

sin’(x)—tan’(x) kagtir?

TBZ bir dik Gcgen T
m(TMZ)=90°=m(BTZ)=90°
TM|=6br,MZ|=4br ise

cos(TBM) kagtir? 6

KOSINUS TEOREMiI

Bir ABC l¢geninde A
a’=b%*c*-2.b.c.cosA
c’=a’+b’—2.a.b.cosC S b
b’=a’+c’—2.a.c.cosB

B 2 c

Bir ABC licgeninde a=3 br,b=4 br ve ¢=6 br
ise bu G¢cgende 6l¢gusu en buyik olan aginin
kosinus:'degeri kacgtir?

MTZ bir U(;g%endir.
[TR]N[MP)=(Z]
verilen uzunluklara
godre x kag birimdir

Bir ABC ug¢geninde a,b,c kenar uzunluklari
olmak tzere a’=b’+c’~bc bagintisi gecgerliyse
A acisi kag derecedir?

Degerleri tiggenleri kullanarak bulunuz

M
a ayy
a
30°
450 45°
— V4
B a2 z T 2a
cos45= cos30= cos60=
sin45= sin30= sin60=
tan45= tan30= tan60=
cot45= cot30= cot60=
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TEMEL TRIGONOMETRI-8

DEGERLENDIRME - 1

1)

2)

3)

Birim ¢cember kullanarak asagidaki ifadeleri
hesaplayiniz.
a) sin30 b) cos 150 c) tan 120

MTZ bir tiggendir. 4
Sekilde verilenlere 6
gore en kiguk aginin
sinus degeri kagtir?
T 3

MBZ bir Gc¢gendir. M

m(BMZ)=90°, Q

m(MZK)=18"

m(MBK)=12°,

IKBl+2=|KzZ|=6br , ’ B
BZ| kac

birimdir? z X
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4) MTZ bir ticgendir.
[TRIN[MP]=Z] ,
verilen uzunluklara
gore x kac birimdir

T

5) MBZ bir Gggendir.
2IMG|=IGz|=6br ,
2|BG|=|BZ|=8br ise
IMB| kag birimdir?

6) Bir ABC lcgeninide a,b,c kenar uzunluklari
olmak lGzere a’=b’*+c’+bc bagintisi
gecerliyse A acgisi ka¢ derecedir?
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SiNUS TEOREMI

Bir ABC ug¢geninde , R ¢cevrel B
¢cemberin yaricapi
olmak Uzere :

a _ b _c _ a C
SinA ~ sinB _sinC_2R

7) MTZ bir tggendir.
IMz|=12br, m(T)=30° bu 12
Ucgenin gevrel
¢cemberinin yaricapi kag
birimdir? -

MTZ bir Gggendir.
m(B)=30°,m(C)=45° 30° 45°

|AC| B
Bk ?
IAB| actir
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DEGERLENDIRME - 2

1) MTZ bir Gggendir.
[TZ|=Vébr, )
m(T)=60° ise m(z) z
kac derece olabilir?

2) MTZ bir ucgendir.
m(T)=45° 3
TM|=4br,IMZ|=3br,
olduguna gore 7
tan(2) kac olabilir?

3) Ceuvrel cemberinin yarigapi 9 birim olan ABC
ticgeninde |AC|=9br ise B acisinin alacagi en
biyik deger ile en kicik degerin farki kactir?
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